

**Н.М. Добрынин. КОНСТИТУЦИОННОЕ (ГОСУДАРСТВЕННОЕ)
ПРАВО РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ. СОВРЕМЕННАЯ ВЕРСИЯ
НОВЕЙШЕЙ ИСТОРИИ ГОСУДАРСТВА. Учебник. В 2-х т. Т. 2.
Новосибирск: Наука, 2016. 956 с.**

Представленная работа основана на глубоком сопоставительном анализе и осмысливании нормативного и теоретического материала, касающегося круга вопросов, регулируемых ведущей отраслью российского права – конституционным (государственным) правом. На страницах учебника в просветительских целях приводятся точки зрения видных российских конституционалистов, высказанные в разное время по наиболее сложным проблемам конституционно-правового регулирования, публичного управления, общественно-политической жизни и государственного строительства. Значительное число используемых автором источников обеспечивает всестороннее освещение материала, широту его охвата.

Учитывая предполагаемую целевую аудиторию учебника, представленную прежде всего студентами-юристами, следует признать удачным широкое использование многолетнего опыта практической деятельности автора в должности заместителя губернатора Ханты-Мансийского автономного округа – Югры и в качестве профессора профильной кафедры Тюменского государственного университета. Вниманию читателя предлагается не только традиционное изложение учебного материала по кругу вопросов, регулируемых конституционным (государственным) правом, но и проблемные аспекты развития современного российского конституционализма.

В работе преобладает комплексный подход к освещению рассматриваемых вопросов. Вместе с тем наряду с ясным и доступным изложением материала, обеспечивающим легкость его восприятия, следует отметить хороший теоретический уровень учебника. В нем отражены основные положения многочисленных нормативных правовых актов, регулирующих сферу конституционно-правовых отношений. Кроме того, автору удалось всесторонне рассмотреть основные имеющиеся на сегодняшний день идеи в области науки конституционного права и неразрывно связанных с ней других отраслевых юридических наук публично-правового цикла, дать характеристику ключевых юридических категорий, а также сделать важные выводы, касающиеся всех без исключения сфер конституционного регулирования.

Оригинальные черты имеют структура учебника и предложенная Н.М. Добрыниным компоновка учебного материала. В работе выделены 15 глав, но их содержание по некоторым моментам отличается от структурирования материала, привычного для учебной литературы по отечественному конституционному (государственному) праву. Например, в главе, посвященной основам конституционного строя России, автор обращается к такому явлению, как конституционная экономика, а в главе о российской модели федеративного устройства – к проблематике бюджетно-финансового федерализма и программно-целевого подхода в реализации программ развития территорий Российской Федерации. Или, характеризуя деятельность Правительства РФ, затра-

гивает вопрос о механизмах обратной связи с обществом и гражданами через систему “Открытое правительство”, инструментарий “электронного правительства”, интернет-ресурс “Российская общественная инициатива”.

Обращает на себя внимание и стремление автора к всесторонней характеристике не только элементов статуса органов государственной власти, местного самоуправления и их должностных лиц, но и динамики их деятельности во взаимодействии с институтами гражданского общества. В частности, в работе довольно подробно охарактеризована роль Общественной палаты РФ, описан механизм работы государства с обращениями граждан, статус российского омбудсмена. Заметное внимание уделено в учебнике историческим аспектам рассматриваемых конституционно-правовых институтов и явлений, что позволяет читателю проследить процесс конституционного развития российской государственности.

Учебник, подготовленный проф. Н.М. Добрыниным, представляет весомый вклад в развитие учебно-методической базы по отечественному конституционному (государственному) праву. Материал в нем ориентирован прежде всего на студентов и аспирантов, преподавателей, государственных гражданских и муниципальных служащих, других практикующих специалистов и всех, кого интересуют вопросы конституционно-правового регулирования и публичного управления в нашей стране.

Можно заключить, что представленный учебник является интересным, практически полезным, целостным и логически завершенным трудом, в котором удачно сочетаются теоретические положения, практические выводы, рекомендации и научно обоснованные суждения по вопросам толкования и применения конституционных норм. В структуру учебника органически включены вспомогательные материалы, в том числе тематические перечни рекомендуемых источников по каждой главе, глоссарий, раздел “Персоналии”, а также полные тексты Декларации о государственном суверенитете РСФСР и Конституции РФ с учетом последних поправок и указанием на содержащие толкование конституционных норм акты Конституционного Суда РФ, что дает учебнику дополнительные методические преимущества и делает его удобным в каждодневном использовании.

Игорь Александрович Кравец, зав. кафедрой теории и истории государства и права, конституционного права Новосибирского государственного университета, доктор юрид. наук, проф. (E-mail: Kaf-kp-ngu@yandex.ru)

Igor Kravets, head of Department of theory and history of state and law, Constitutional Law of the Novosibirsk state University, Doctor of Law, Professor (E-mail: Kaf-kp-ngu@yandex.ru)